



## 应拉萨所需 尽江苏所能 苏拉携手促发展

### 江河同脉 苏拉情长

2022年6月16日，江苏省第十批125名援藏干部人才，从锦绣江南奔赴雪域高原，开展为期三年的援藏工作。他们扎根一线、勇挑重担，把“祖国号召”与“拉萨所需”“江苏所能”紧密结合，持续加大支持力度，拓展合作广度，提升交融热度，高质量完成各项援藏工作任务，为拉萨长治久安和高质量发展贡献了江苏力量。

走进位于高新区的西藏凌光能源科技有限公司的厂房里，各种清洁能源供暖设备映入眼帘。西藏凌光能源科技有限公司成立于2023年9月21日，是江苏省第十批援藏工作招商引资的重点企业之一。公司是具备“研发、设计、制造、集成、服务”属性的高原科技型企业，定制开发了“农牧户用型多功能暖炉”“乡镇分布式供暖场景下的光伏+光热供热一体机”“县区级集中供暖场景下的大型陶瓷太阳能集热器+高温复叠机组”“大型槽式太阳能清洁能源热电联产系统”。公司建设有三条清洁能源供暖设备生产线。其中“高原黑陶瓷大板集热器生产线”是西藏第一条超大规模陶瓷集热器生产线，具备国内唯一的高原集热器陶瓷新材料技术及高原定制的防冻结构；“智慧能源自控生产线”研发的“凌光云热能管理及大数据平台”实现手机端、控制中心、云平台的三端融合，打造高原第一个供暖系统碳云计算平台及智慧化运营数字化平台。

西藏凌光能源科技有限公司董事长朱慧华介绍说：“我们是第十批江苏援藏工作招商引资来到拉萨高新区的，经过两年的发展，2024年产值实现了4100万元，目前员工有41人，10名是本地员工，其中9名西藏籍大学生。公司已经实现了在西藏自治区县、乡、村级的供暖，以及部分高温发电的场景，为全区清洁能源的高质量发展添砖加瓦。”

三年来，江苏援藏干部组建招商专班赴全国招商，重点发力招商引资，依托国家级经开区、高新区、综合保税区、文创园区四块“金字招牌”，以延链、补链、强链项目为重点，3年累计落实312个援藏招商引资项目，协议投资额593亿元，实际到位资金337亿元，位列17个援藏省市首位。

江苏援藏前方指挥部党委书记、总指挥，拉萨市委副书记、常务副市长李江新表示：“三年来，江苏援建了林周格桑塘现代农牧产业示范园、拉萨—江宁区国家级经开区产业合作示范园等一批标志性工程，引进了朗热酒村等一批重大产业项目，其中朗热酒村项目填补了西藏高度青稞白酒的生产空白。”

招商引资是引来发展“金凤凰”的关键一招，产业培育则是村兴民富的“梧桐树”。“授人以鱼不如授人以渔”，江苏省第十批援藏干部人才深谙“输血”不如“造血”，助力拉萨产业“从无到有、从有到优、从优到强”，以项目为抓手、以园区为载体，资金、人才、技术优势全方位发力，三年来，实施援藏项目165个，投入援藏资金15.36亿元，形成墨竹工卡“一桶油”、林周牦牛产业、达孜林卡经济、曲水现代休闲农业等“一县一业”产业格局。

江苏省第十批援藏干部许浩说：“三年来，我们与拉萨市委宣传部分共同推动谋划实施了一系列文化交流活动，双方年均开展交流活动200多批、近2000人次。在巍峨的雪山下，在奔腾的江河畔，我们与拉萨各族干部群众同吃一锅饭、同饮一江水、同谋一喜事，结下了深厚情谊，从克服高原反应的咬牙坚持到共享发展成果的由衷喜悦……这一幕幕，早已将‘苏拉一家亲’的深厚情谊深深烙印在我生命的年轮里。”

墨竹工卡县三年兴建100座便民“溪桥”，惠及农牧民5.6万人；“万家灯火”工程建设5600多盏太阳能路灯，遍布林周县46个行政村；截至2024年，“心佑工程”累计筛查先天性心脏病患者超2000人，免费救治超150人；截至2024年，提供各类岗位7700余个，540多人实现就业，区外就业人数和质量位居17个援藏省市前列；打造音乐剧《天·梦》等一批文化精品力作，举办了“江苏拉萨周”等一批深度交往交流交融活动……三年来，江苏省第十批援藏干部人才争创了援藏招商、就业援藏、教育援藏等多领域第一，为拉萨经济社会高质量发展注入了江苏动力，奏响了治边稳藏、民族团结的时代强音。

## 西藏自治区成立60周年庆祝活动筹备工作 拉萨市领导小组办公室召开第四次会议

拉萨融媒讯（记者次仁卓玛）6月23日上午，拉萨市委副书记赵辉年主持召开西藏自治区成立60周年庆祝活动筹备工作拉萨市领导小组办公室第四次会议，全面总结前期工作，分析存在问题，并就下一阶段重点任务进行再安排、再部署。

会前，赵辉年率队赴拉林高速沿线，实地督导城乡结合部环境综合整治工作。调研中，发现部分路段仍存在卫生死角、立柱广告牌破损且宣传标语不规范、绿化区域出现草坪斑秃、积水及建筑垃圾堆放现象，个别废弃大棚围墙未及拆除等问题，要求

相关责任部门要立行立改，切实把精准化、精细化、精美化要求贯穿城市建设管理全过程、各环节。

赵辉年强调，各级各部门要进一步提高思想认识，强化责任担当，以最高标准、最严要求、最实作风扎实推进各项筹备工作；要绷紧思想之弦，切实增强做好各项工作的政治自觉；要聚焦重点任务、重点区域、重点路段，持续重点抓好主干道沿线、城市出入口等关键部位的环境提升；要强化协同联动，牢固树立“一盘棋”思想，构建高效协调工作机制；要压实工作责任，加强督导检查，确保各项任务落地见效，以整洁有序、文明和谐的城市面貌迎接西藏自治区成立60周年。

## 肖友才实地调研督导城市建设管理工作时强调 要牢固树立精品意识 不断增强责任感紧迫感 全力打造特色鲜明环境优美宜居宜游的城市形象



拉萨融媒讯（记者乔梁）6月23日上午，自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才深入滨河公园、布达拉宫停车场，实地调研督导城市建设管理工作。强调，要牢固树立精品意识，不断增强责任感、紧迫感，高标准推进城市建设管理，全力打造特色鲜明、环境优美、宜居宜游的城市形象，不断满足各族群众对美好生活的向往。

市领导徐海、高军、刘亮参加。

在滨河公园，肖友才沿在建步道边走边看，详细了解工程进展、步道选材、设施配套等情况。强调，滨河步道是市民休闲健身的重要载体，要结合群众需求，优化工程细节，做到安全性、美观性、实用性相统一。

（下转第二版）

6月23日上午，自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才深入滨河公园、布达拉宫停车场，实地调研督导城市建设管理工作。这是调研现场。

拉萨融媒记者 巴桑次仁摄

## 澎措湖畔寻拉萨河源头

拉萨融媒记者 莫瑞英



### 开栏的话

2025年是西藏自治区成立60周年。六十载砥砺前行，一甲子山河焕新，雪域古城圣地拉萨发生了翻天覆地的变化。为全面展现这一伟大历程，拉萨市融媒体中心特别策划《拉萨河畔·格桑花开》大型全媒体纪实报道，以滋养拉萨千年的母亲河——拉萨河为叙事主线，记者溯流而下，深入那曲嘉黎和拉

萨林周、墨竹工卡等沿河县，通过实地走访、深度记录的方式，全方位、多维度呈现拉萨河流域60年来在人文历史、生态保护、乡村振兴、民生福祉等方面的辉煌成就，生动讲述这片土地上各族儿女像石榴籽一样紧紧抱在一起，用团结奋斗书写“建设美丽幸福西藏，共圆伟大复兴梦想”的时代篇章。

一切的一切，开始于念青唐古拉山。皑皑积雪缓缓融化，汇成股股清流，沿着山势，顺着山沟，冰川融水在山脚下积聚力量，形成拉萨河的开端——澎措湖。这些清冽的流水是拉萨河的源头，千里之外滋养着拉萨河谷，哺育着沿途无数的村庄，是西藏文明的诞生之地。

晨光刺破念青唐古拉山的雪线时，一位藏族姑娘已经背着铜壶走向澎措湖畔。她俯身将赭红色的

藏袍轻轻掖在脚边，铜壶置于身侧，手持铜勺舀起满满清泉，倒入壶中；三五次过后，水壶已满。河水潺潺，她清瘦的背影在山谷中慢慢走远……

从澎措湖汨汨流出的，就是绵延180余公里的著名的麦地藏布，就是拉萨河的源头，就是一首千回百转、奔涌不息的生命之歌。

盛夏时节，《拉萨河畔·格桑花开》专题摄制组一行来到了此行的



图为嘉黎县那林嘎村村民在打水。 拉萨融媒记者 莫瑞英摄

首站——那曲市嘉黎县，站在海拔5000多米的拉萨河源头——澎措湖畔，身后便是星罗棋布的湿地，藏语称作“麦地卡”，意为“马蹄印的水洼”。2005年，它被列入《国际重要湿地名录》，260多个湖泊如同散落的蓝宝石，滋养着藏北高原最为典型的高寒沼泽生态系统。

在平均海拔4900米的高原，隐藏着麦地卡这一片鲜为人知的湿地。它并非轻易可抵达之地，而是从念青唐古拉山的怀抱中孕育而生。那巍峨的山脉，蕴藏着无尽的冰川和积雪，它们静默地融化，化作涓涓细流，沿着山谷蜿蜒前行。拉

萨河的第一滴水，从澎措出发，穿越鼓丘群，最终汇聚成哺育拉萨城的母亲河。尽管海拔跨度巨大，从4900米的麦地卡湿地到3658米的拉萨河谷，却都因这条河流而紧密相连，彼此间充满了生命的共鸣与交融。

高踞雪山之麓的澎措属外泄湖，河水向西流出后，便称麦地藏布。从源头到麦地藏布，到色藏布，一直到位于嘉黎、林周和当雄三县交界处附近的桑曲汇入口，便是拉萨河的上游。

麦地藏布从上游一路蜿蜒南下与另一条支流交汇，扭转向西而去，至此麦地藏布也正式更名为热振藏布，向拉萨奔腾而去。

庆祝西藏自治区成立60周年宣传标语 高质量推进南北山绿化工程，努力创建国家生态文明高地，建设美丽幸福西藏